Гусева Юлия Юрьевна Библиотекарь Леушинской сельской библиотеки-филиала МУК «Кашинская ЦБС»

# Светлые лица Победы

# Слайд 2.

Россия начинается с деревни,

С пригорка,

Уходящего в века,

Где песни,

Разговоры задушевны,

Как пришвинская теплая строка.

Смотрю на приасфальтные деревья,

На пригород,

Где мак и лук ядрен...

И город начинается с деревни,

С деревни,

С незапамятных времен.

И может быть,

В каком-то звездном часе

(И это мысль пригодная вполне)

Начнется жизнь

Земная и на Марсе

С обычной деревеньки на холме.

Добрый день, уважаемые участники и гости Муниципальных библиотечных краеведческих чтений! Своё выступление мне хотелось начать со стихотворения Алексея Викторовича Мишна, почетного гражданина города-героя Смоленска, и продолжить тему краеведческих чтений 2024 года, «Это была их Победа».

#### Слайд 3.

Светлые лица Победы. Почему выбрано такое название?

Всякий раз проходя по деревне, разглядывая еще сохранившиеся домики с резными наличниками, детские воспоминания накрывают новой волной.

Здесь жила бабушка Паня, ловко играла она на своей балалайке, славные плюшки она пекла и частенько угощала ими мою семью, она была одной из первых, кто решился выращивать огурчики на подоконнике (диковинка или ерунда, так раньше говорили про ее идею, а ее внучка теперь при этом доме развела целый питомник удивительных растений, не спроста), а в этом доме жила бабушкина подружка — бабушка Валя Румянцева, светлый, добрый человек с легкой улыбкой в глазах, а здесь вот домик дедушки Васи Пыжова, того самого последнего кузнеца в деревне.

Как они жили, как удалось им пережить долгие годы войны, о чем они вспоминали?

Так, понемногу собирая материалы, тема сегодняшнего выступления пришла сама собой.

**Слайд 4.** 2025 год обозначен Президентом как год защитника Отечества и 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Из деревень, расположенных на территории колхоза «Победа» (Андрейково, Соколово, Леушино, Почапки,Введенское, Потупово, Лежнево, Башвино, Лапшино, Судниково,Лужки, Семеновское, Рагузино, Нижняя Троица, Ченцы, Ременница, Вантеево, Золотилово, Тетерино, Шаблыкино, Грешниково, Жуковка) было призвано на фронт – 724 чел. И с каждым годом, уточняя списки призванных, эта цифра растет.

Деревня, отдавая на фронт своих мужей и сыновей, стала их надежным тылом и опорой. Кончилось беззаботное детство сотен мальчишек и девчонок. Труженик тыла, житель деревни Ременницы, Анатолий Николаевич Щедрин вспоминал: «В соседней деревне был аэродром, поэтому над деревней часто пролетали самолеты: двухмоторные, четырехмоторные».

Учиться многим из них не пришлось больше, нужно было помогать. «работали наравне со взрослыми, пахали, сеяли, возили госпоставки в государство: хлеб, картофель лен».

# Слайд 5.

«Особенно тяжелой была работа по ремонту дороги». Так вспоминали свои 11-13 лет труженицы тыла, Дойникова Лидия Николаевна и Железнова Анна Федоровна.

# Слайд 6.

Победа! Она стала возможной благодаря единству фронта и тыла. В тылу днем и ночью люди работали, снабжая армию продовольствием, вооружением. Трудились взрослые и дети. Отдать дань памяти всем нашим односельчанам, сохранить для потомков их имена — такой была задача моей семьи.

В 2010 году к 65-летию Победы в память об участниках Великой Отечественной войны, ушедших на фронт с территории колхоза «Победа» Леушинского сельского совета, фермерским хозяйством «Малая Русь» была подготовлена первая Книга Памяти односельчан, в которую после уточнения, добавилось много имен фронтовиков, не вернувшихся с поля боя.

В дальнейшем Книга Памяти не однажды дополнялась новыми данными, за период с 2015г по 2020г. удалось установить судьбу нескольких наших солдат — земляков, числившихся ранее без вести пропавшими.

На протяжении нескольких лет моей мамой, Хомяковой Светланой Анатольевной, была проведена большая и кропотливая работа по сбору данных из Кашинского архива о тружениках тыла, тех жителях Леушинского сельского совета, кто в годы войны трудился в тылу.

Сейчас нами проводится работа по оцифровке воспоминаний тружеников тыла, которые собирали учителя и школьники Краснопесоцкой школы, заметок из газет, воспоминания жителей.

К 80-летию Победы часть этих данных мы подготовили в виде Книги памяти тружеников тыла.

Окончена ли на этом работа? Нет, не по всем деревням удалось уточнить списки, часть архивов была утрачена в результате пожара, кроме того появляются новые данные, люди приносят и присылают свои фото и воспоминания.

Сегодня мне хочется поделиться некоторыми воспоминаниями о наших односельчанах-тружениках тыла, тем самых светлых лицах Победы, жителях наших деревень, которые после войны продолжали свою трудовую деятельность в колхозе «Победа».

#### Слайд 7.

Немало лет промчалось с тех времен, А боль в душе народа не остыла. Земной поклон вам, труженики тыла, От всей огромной Родины поклон.

За трудовую вахту у станка, И у сохи, и у больничной койки. Вы и не знали, как сильны и стойки. За труд и стойкость - слава на века!

Мы часто употребляем выражение: «труженики тыла», даже не задумываясь какой громадный смысл оно включает в себя. А за ним стоят 1418 дней и ночей самоотверженного тяжёлого труда на колхозных полях и фермах, на предприятиях вдали от линии фронта. Кто же они, эти скромные рабочие войны? Обычные мирные жители, женщины, старики, дети-подростки, оказавшие судьбоносную помощь и поддержку Советской Армии. Да, они не шли под пули, не брали высоты, не форсировали реки, но даже маршалы признавали, что без них невозможно было бы победить врага: «Тыл — это половина Победы, даже больше...» — вспоминаем сегодня слова благодарности труженикам тыла, сказанные великим полководцем маршалом Георгием Константиновичем Жуковым.

# Слайд 8.

Их участие в приближении Победы было, может быть, менее заметным, чем каждодневные подвиги наших солдат на всех фронтах Великой Отечественной войны. Но не менее значимым. Напряженный труд по 12-14 часов, хроническая усталость, голод, холод, похоронки на близких. За привычными словами "Всё для фронта, всё для Победы!" стояла жизнь, полная лишений и невероятной самоотдачи, которую проявляли в годы войны труженики тыла.

А тружениками этими в своей основной массе были женщины, подростки и дети. В годы Великой Отечественной войны, пока отцы и деды воевали с врагом на фронтах, они заняли их места за станками заводов, на фермах и полях колхозов.

# Слайд 9.

Каким долгим было ожидание Победы и какой ценой она досталось!

«Был теплый солнечный день, радостный вдвойне. Все бегали, плакали, поздравляли друг друга, кричали: «Победа». После войны еще долго бедствовали», так запомнила окончание войны Крылова Лидия Дмитриевна.

# Слайд 10.

# Петрова Клавдия Николаевна

Родилась в деревне Семеновское 9 июля 1931 года, в многодетной семье. В семье было 9 детей. Когда началась война, ей было 9 лет. Отца взяли в армию он воевал на Ленинградском фронте, погиб.

Клавдия Николаевна ходила в школу деревни Семеновское, Закончила 7 классов. Детство было трудное, голодное. Писали в школе на старых газетах, книгах. Сами дети пилили для школы дрова.

В деревне очень плохо было с едой и одеждой. В школу ходила в мамином полушубке и зашитых валенках, вместо портфеля сумка из новины.

Мимо деревни Семеновское проходили солдаты на фронт. Под горой были выкопаны окопы, в которых можно было укрыться от бомб.

Ко дню Победы из родных никого не осталось, родственники, жившие в Ленинграде, умерли в блокаду. От большой семьи осталось только двое: Клавдия Николаевна и ее брат. О Победе узнали из радио. Помнит крики, вопли, слезы односельчан.

После окончания школы стала работать на ферме.

В 1958 году вышла замуж, осенью 1958 года родила сына. Работала на ферме, трудилась до последнего, пока хватало сил и здоровья. В 1981 году ушла на пенсию по инвалидности».

# Слайд 11.

80 лет прошло с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война.

Уходит поколение фронтовиков, нет в наших деревнях участников войны, единственной труженицей тыла является Волкова Тамара Николаевна, 21.05.1931 года рождения, проживающая в деревне Семеновское.

# Слайд 12.

Подъем с первыми петухами, рабочий день до полуночи, никаких выходных... – не каждый взрослый справится с подобным распорядком, а во времена Великой Отечественной войны в таком режиме трудились в тылу дети и подростки, даже не успевшие окончить школу.

#### Слайд 13.

Дойникова Лидия Николаевна так вспоминала войну: «Когда началась война, мне шел 13 год. Наша семья состояла из 10 человек: 7 детей, родители и бабушка. Старший брат Николай 25 июня уехал на фрезерный завод в Ленинград и пропал без вести. Отца Волкова Николая Алексеевича взяли 14 июня 41 года и пропал без вести, брат Волков Александр Николаевич тоже был призван в армию в 44 году.

Я окончила 4 класса в 41 году. В семье осталась я старшая. Учиться больше не пришлось, помогала матери в работе. За мной была закреплена лошадь и работала

наравне со взрослыми: пахала, сеяла, возила госпоставки в государство: хлеб, картофель, лён. Работала на лесозаготовках, справляла лес по реке Медведице.

До замужества до 55 года работала дояркой, овчарницей, в деревне Введенское. А с 56 года переехала жить в деревню Андрейково, где продолжала работать овчарницей до 74 года.

Переехала в 74 году в деревню Соколово и стала работать дояркой до 83 года».

#### Слайд 14.

# Грахова Антонина Алексеевна

Родилась Антонина Алексеевна в д. Леушино в 1931 году. В семье было 3 человека (мама, папа и Антонина Алексеевна). Ей было 10 лет, когда по радио сообщили, что началась война. С этого момента детство Антонины Алексеевны закончилось. Отец ушел на войну, поэтому все тяготы того времени она перенесла вместе с матерью. Мать Антонины Алексеевны работала в колхозе. Антонина Алексеевна не отставала от матери, она также в своем раннем возрасте работала. Когда мы спросили о том, какой работой она занималась, Антонина Алексеевна ответила: «Мы делали все, что скажет бригадир. Чаще всего колотили лён, за это давали молоко, что по тем временам дорого стоило».

Позже в дом пришло известие о том, что отец погиб при переправе реки в Смоленске. Жить стало еще труднее. Но будучи ребенком, она не сдалась.

Когда Антонина Алексеевна стала старше, ей приставили лошадь, стала работать на лошади. «Вот пойдем с девчонками, возьмем лошадей и на работу», - вспоминает Антонина Алексеевна.

# Слайд 15.

Страшнее слова «война» нет ничего на свете... Война не только фронт, передовая, Не только танки, взрывы и штыки. Ещё, девчушки участь трудовая, Мальчишки труд всем мукам вопреки.

Война - это не только поле боя, И труженики тыла скажут нам. Не слышали они бомбёжек воя, Трудились с честью все назло врагам.

И сколько нас мальчишек и девчонок Война сплотила крепко в мощный тыл. С не детским духом маленький ребёнок Четыре года, словно век прожил!

#### Слайд 16.

Среди тружеников тыла были еще одни наши земляки, жители деревни Леушино - супруги Румянцевы — Валентина Ивановна и Иван Яковлевич. Когда началась война, Валентине Ивановне не было еще и одиннадцати лет.

Валентина Ивановна родилась в большой семье Калачевых Ивана Федоровича и Анны Демидовны в деревне Скриплево. В семье было семеро детей, Валя было шестым ребенком. Когда началась война на фронт ушли три старших брата Валентины Ивановны — Федор 1921г.р., Александр 1924г.р. и Иван 1926г.р. И не всем суждено было вернуться домой.

Александр Иванович был призван в 1942г, воевал в 57 Гвардейском стрелковом полку в 20 Гвардейской стрелковой дивизии . Награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Был ранен и умер от ран 12 апреля 1945г,— недожив до Победы меньше месяца. Похоронен в Австрии в д.Кальх.

Иван Иванович был призван в 1943г, служил пулеметчиком разведроты в 35 механизированной бригаде 1 механизированного корпуса. Награжден Орденом Славы III степени.

О судьбе Федора Ивановича ничего не известно.

Из воспоминаний Валентины Ивановны — «Работать приходилось вместе со взрослыми и в поле, и дома, чтобы самим прокормиться и фронту помочь.

Было очень холодно и голодно. Жилось очень тяжело — собирали и варили всякую траву, ботву, весной собирали оставшуюся мороженную картошку из которой пекли лепешки.

Газеты получали редко, из них мы узнавали новости. Радио не было. Конечно, боёв у нас здесь не было, но мы видели огромное зарево со стороны Твери, слышали, как бомбили. Несколько раз над нашей местностью пролетали немецкие самолеты с черными крестами. Они не бомбили, а сбрасывали листовки, в которых призывали не оказывать сопротивления, обещали хорошую жизнь. Когда появлялись самолеты, мы прятались в окопе, который был выкопан на такой случай. Было страшно.»

#### Слайд 17.

Интересный случай, характеризующий Валентину Ивановну случился, когда ей выпала задача спасать маленького лосенка. Об этом случае была даже выпущена заметка в районной газете «По ленинскому пути».

#### Слайд 18.

13 апреля 1942 года ЦК ВКП (б) и СНК СССР было принято Постановление, которое определяло новые обязательные минимумы трудодней для сельского населения: для взрослых — от 100 до 150 трудодней в год, а для подростков 12—16 лет — не менее 50 трудодней. Невыполнение этих норм без уважительных причин могло привести к серьезным последствиям: колхозников могли привлечь к судебной ответственности, а также лишить прав на приусадебный участок.

Выработка трудодней в условиях войны становилась критически важной задачей, так как именно от их количества зависели нормы выдачи продовольствия крестьянам.

Школьники не оставались в стороне . Они активно включались в трудовые процессы наравне со взрослыми. Их труд использовался на многих сельскохозяйственных работах: прополке, сенокосе, уборке урожая и молотьбе, тереблении и уборке льна. В связи с необходимостью внеплановой работы учебный год в отдельных сельских школах начинался позже обычного.

По вечерам вязали носки и варежки, шили кисеты и отправляли солдатам на фронт.

Кроме трудового участия по полях и фермах колхозники с каждого двора должны были собрать определенное количество молока, яиц, мяса, шкур. И в итоге себе практически ничего не оставалось. Но каждая семья понимала, что это необходимо для нашей армии. И все работали под лозунгом: «Всё для фронта, всё для Победы!»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945года была учреждена Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». Награда предназначалась работникам тыла, которые своим самоотверженным трудом способствовали победе Советского Союза над Германией в войне. В СССР этой медалью было награждено свыше 16 млн.человек.

Около 200 их них - наши земляки - колхозники колхоза «Победа», награжденные этой медалью. И среди них были подростки, в т.ч Погудалова Клавдия Яковлевна, Суханов Семен Иванович. Когда началась война им было по 11-13лет.

Много тяжких испытаний легло на плечи простых людей. Кто-то приближал эту победу на фронте, а кто-то работал до седьмого пота в тылу. Советский тыл был самым мощным, благодаря этому наши солдаты были накормлены, одеты, обеспечены вооружением и снарядами.

И страна выстояла, выдержала, выжила и победила!

Чтобы сохранить эту память, дать вторую жизнь тем родным оконцам, мною в мастерской Кайма, города Пермь были заказаны по индивидуальным эскизам деревянные штампы, или как бы их назвали в старину «манеры» с изображениями наших деревенских наличников, среди них есть и известные для Кашина — те самые «баранчики». В наших деревнях такие резные узоры встречаются практически в каждом третьем доме.

Теперь эти оконца, в которых когда-то горел свет, игрались свадьбы, пелись звонкие песни, звучала гармошка, живут в разных деревнях и городах нашей страны и не только.

И мне очень хочется верить, что эти окна, этих людей мы будем помнить долго.

# Слайд 19.

Как и хотелось бы запомнить звонкие переливы простой гармошки, что непременно появлялась на посиделках ветеранов и тружеников тыла в День Победы, на днях пожилого человека, когда они собирались вместе, гармошка последнего кузнеца Пыжова Василия Дмитриевича (а однажды, помню, он забыл ее дома, и нарочно пришлось ездить за ней в другую деревню, как же без нее) и звучала та самая незамысловатая, но такая искренняя и душевная мелодия, про ту самую деревеньку, что стоит «в веснушках черёмух ...над рекой».

Нет уже и Василия Дмитриевича, замолчала его гармошка, нет разудалого перепляса и мелкой дроби наших бабушек, а память осталась и очень важно, чтобы и дальше она жила с нами.

Надеюсь, что формат сегодняшних краеведческих чтений допускает музыкальное отступление. Давайте вспомним каждого, кто нам так дорог, всех, кто прошел дорогами войны, всех, кто ковал победу в тылу, послушаем запись песни «Деревенька моя» в исполнении коллектива «Пташица»!

Благодарю вас за внимание! Мира и добра вам и вашим семьям!